

始终当好两个先锋队

李忠杰

中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。这是对党的性质的集中概括，也是对党的建设的基本要求。中国特色社会主义进入新时代，当好两个先锋队，需要理解把握其深刻内涵。

我们党历来坚持用先锋队标准要求自己、建设自己。党的二大通过的《关于共产党的组织章程决议案》初步提出先锋队思想，规定中国共产党应当是“无产阶级中最有革命精神的广大群众组织起来为无产阶级之利益而奋斗的政党，为无产阶级做革命运动之急先锋”。党的七大通过的党章中这样表述：中国共产党“是中国工人阶级的先进的有组织的部队”“代表中国民族与中国人民的利益”。党的十六大以来，党章明确规定：“中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。”

两个先锋队在历史上和逻辑上都是统一的。我们党从成立之日起，就肩负着阶级的和民族的双重使命。鸦片战争后，由于西方列强入侵、封建统治腐败，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会。

新冠肺炎疫情对我国经济和世界经济产生巨大冲击，世界经济衰退，产业链供应链循环受阻，国际贸易投资萎缩；国内消费、投资、出口下滑，就业压力显著加大。在此背景下，我国很多市场主体面临着前所未有的压力，企业特别是民营企业、中小微企业困难凸显。对此，习近平总书记在企业家座谈会上强调，“要千方百计把市场主体保护好，为经济发展积蓄基本力量”。

我们面临的困难挑战越大，越要深化改革，破除体制机制障碍，激发内生发展动力。大力保护和激发市场主体活力，要更好发挥政府作用。当前的一项重要任务，就是持续深化“放管服”改革。

一是在“放”的效果上下功夫。各级政府应聚焦市场主体关切，推动更多政务服务事项一网通办，做到企业开办全程网

会，中华民族经历了前所未有的苦难，中国人民陷入饥寒交迫、民不聊生的悲惨境地。为实现民族独立和人民解放，为推翻“三座大山”，我们党团结带领人民进行不屈不挠、艰苦卓绝的斗争。新中国成立后，党带领人民建立起社会主义基本制度，坚持不懈地为实现国家富强和人民幸福而奋斗。党的十一届三中全会后，我们党深刻总结我国社会主义建设正反两方面经验，成功开创了中国特色社会主义道路。进入新时代，习近平总书记发出实现中华民族伟大复兴中国梦的号召。中国梦不仅是工人阶级的梦想，也是全体中国人民和中华民族的梦想。在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，我们党始终走在前列，发挥着坚强领导核心作用。

先锋队的先锋、先进，首先是相对于工人阶级中其他群众而言的，是工人阶级中最优秀、最有觉悟的分子。工人阶级是中国人民中先进的一部分，党作为工人阶级的先锋队，当然也是全体人民的先锋队、中华民族的先锋队。党的成员不仅是工人阶级中的先进分子，而

且是全体人民中的先进分子。截至2019年12月31日，党员按职业分类，工人（工勤技能人员）644.5万名，农牧渔民2556.1万名，企事业单位、社会组织专业技术人员1440.3万名，企事业单位、社会组织管理人员1010.4万名，党政机关工作人员767.8万名，学生196.0万名，其他职业人员710.4万名，离退休人员1866.1万名。这说明，我们党不仅凝聚着工人阶级中的先进分子，而且汇聚着全体人民中的先进分子。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。这个初心和使命不仅凝聚着工人

阶级利益，而且凝聚着中华民族利益，集中体现了两个先锋队的思想。初心如磐，使命在肩。当今世界正经历百年未有之大变局，中华民族伟大复兴正处于关键时期。全党必须更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，敢于攻坚克难、勇于担当作为，确保党的各项决策部署落地生根，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务，为实现人民对美好生活向往而不懈奋斗，在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程上不断书写新篇章。

（原载《人民日报》）

热点冷析



习近平总书记曾说：“不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”

艰苦奋斗、勤俭节约的思想自古以来就是我们民族精神的重要内容。早在春秋时期，《左传》中就有记载：“俭，德之共也；侈，恶之大也。”意思是说节俭是一切美德中最大的德，奢侈是一切恶行中最大的恶。

李嘉诚给自己的孩子提的五项要求里，首条就是要让孩子克勤克俭，不求奢华，节约一分钱就是赚到一分钱，每一分钱都要花在刀刃上。

有人认为，在物资匮乏的年代，人们不得不节衣缩食，过着“缝缝补补又三年”的紧巴日子。在物质生活日益丰富的今天，已经不需要勤俭节约了。这种想法无疑是错误的。还有人认为，勤俭节约就是“小气”“寒酸”，是很丢人的做法。殊不知，勤俭不丢人，浪费才是真可耻。

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”从尊重劳动价值来说，浪费就是极度可耻的行为。就以吃饭来说，买一个馒头也就几毛钱，可一个馒头中凝聚的劳动和汗水是无价的。农民秋季把麦子种上，经过多次的浇水、除草、施肥，来年夏季才能收获。收获后的麦子经过工人的加工，磨成面粉，做成馒头。真可谓是“一粒粮食一滴汗”“一碗饭得一年”。推而广之，我们生活中使用的每一件物品都凝聚着劳动人民的辛勤和汗水，我们应该尊重他们的劳动成果，节约粮食，节约用餐。

从珍惜资源来说，勤俭节约功在当代，利在千秋。因为我们吃穿住行所必需的生活物品，几乎每一样在生产中都需要消耗一定的物质资源，有些物质资源是不可再生的，在使用时更需要我们倍加珍惜。比如，我们每天喝的水主要来自地下，可多年持续的开采，使得一些地区的地下水位越来越低，结果井越挖越深。自然资源、生态资源是有限的，我们一定要节约资源，使用有度，这是为了子孙后代的生活打算，也是为了社会的可持续发展。

“艰苦奋斗、勤俭节约，不仅是我们一路走来、发展壮大的重要保证，也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。”我们每个人都应该认识到，勤俭节约既是一种传统美德，也是一种新风尚。我们要从我做起、从小事做起，自觉厉行节约、反对浪费。②12

理论前沿

千方百计保护和激发市场主体活力

卓成霞

上办理；放宽小微企业、个体工商户登记经营场所限制，便利各类创业者注册经营、及时享受扶持政策；继续减税降费、减租降息，确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体。特别是在常态化疫情防控条件下，要调整措施、简化手续，促进全面复工复产、复市复业。总之，就是要把该管的事一定管好、管到位，该放的权一定要放足、放到位。

二是在“管”的效能上下功夫。需持

续打造市场化、法治化、国际化营商环境，促进各类市场主体健康发展。具体来看，要实施好相关法律法规，依法平等保护各种所有制企业产权和自主经营权，完善各类市场主体公平竞争的法治环境；要依法保护企业家合法权益，加强产权和知识产权保护，形成长期稳定发展预期，鼓励创新、宽容失败，营造激励企业家干事创业的浓厚氛围；要更好适应新情况、发现新问题，在新技术、新产业、新业态、新模式的包容审慎监管方面出真招、实招。

三是在“服”的质量上下功夫。要积

极作为、靠前服务，提供更多优质公共

服务，积极了解企业家所思所想、所困所惑，涉企政策制定要多听企业家意见和建议。同时，重视支持个体工商户发展，积极帮助个体工商户解决租金、税费、社保、融资等方面的问题，提供更直接更有效的政策帮扶。

大力保护和激发市场主体活力，还需充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，激发市场主体自身的发展潜力和活力。

只要我们直面挑战，坚定发展信心，增强发展动力，维护和用好我国发展重要战略机遇期，当前的难关就一定能闯过。在此进程中，需千方百计把市场主体保护好，不断激发市场主体活力，使广大市场主体不仅能够正常生存，而且能够实现更大发展，进而牢牢稳住经济基本盘，化危为机，赢得未来。②12

扶沟法院公开审理一起恶势力犯罪团伙案

涉黑恶案件庭审清零

本报讯（记者 姬慧洋）近日，扶沟法院公开开庭审理张某一、梁某等五人涉嫌强迫交易罪一案。该案的审理标志着扶沟法院在办涉黑恶一审案件全部开庭审理，实现了已进入审判程序的涉黑恶案件庭审“清零”的工作目标。同时也标志着该县扫黑除恶专项斗争取得了阶段性胜利。

据了解，2014年12月至2016年2月，以扶沟县城郊乡南元行政村三组村民张某一、张某二、张某三为首的“恶势力犯罪团伙”，以翰林华府小区建设工程项目是占用本村的土地为由，号召本村部分村民以集资的方式，

预谋强行向扶沟县翰林华府南区二期6、7、9、10号楼施工工地供应所需建筑材料，并纠集张某四等人，结伙和分别结伙，采取阻拦扶沟县翰林华府南区二期工地施工，阻止、拦截承建方自行采购建筑材料的运输车辆进入工地，提取工地供应所需沙子、砖头等建筑材料。在2014年3月的一天，因施工方自行购买工地所需的建筑材料，被告人张某四在张某一的组织下，围堵翰林华府一期施工工地大门阻挠施工，后经协商，施工方同意接受张某一等人供应建筑材料后，才得以继续施工。

同年5月的一天，因被告人张某一与施工方发生矛盾并引起厮打，第二天

张某一指使邢某（另案处理）驾驶其铲车铲土将施工工地大门堵住，梁某积极参与其中，迫使施工方向张某一道歉并支付医疗费用等。

该案庭审前，承办法官认真审查了证据材料，并与合议庭成员共同研究分析案情，明确庭审重点，拟定庭审提纲；在庭审中，合议庭严把事实关、证据关和程序关，精准把握庭审节奏，正确引导控辩双方进行法庭调查、庭审质证和法庭辩论，充分听取被告人最后陈述意见。

据介绍，该庭审历时1天，过程规范有序，该案将择期宣判。②12

涉案金额10余万元、实施诈骗60余起、跨市作案……

利用虚假支付诈骗的犯罪团伙“落网”

本报讯（记者 彭慧）近日，西华县公安局大王庄派出所经过缜密侦查，成功打掉一诈骗团伙，抓获犯罪嫌疑人两人，带破案件60余起，消除了近期存在于正阳县、信阳市、驻马店市、漯河市、周口市等地的诈骗隐患。8月26日，记者从西华县公安局大王庄派出所获悉，目前犯罪嫌疑人已被刑事拘留。

8月21日15时许，大王庄乡李庄村村民刘某报警称，有人在自家小卖铺买东西时用微信换现金，正当她确认是否收到钱时，几名嫌疑人驾驶摩托车跑了。大王庄派出所民警接警后迅速到达现场，通过实地走访、调取监控，马上锁定了三名戴墨镜、骑大架摩托车的年轻人。此时三名男子已驾驶摩托车沿周西快车道向北逃窜，受害人陈述：一名男子进入小卖铺后购买了一瓶矿泉水，然后用微信扫码显示付款成功后离开了小卖铺，几分钟后另外一名男子进入小卖铺，拿出手机要求换300元现金，当受害人把300元现金递给该男子后，该男子向其出示扫码转账成功的转账截图。等到该男子离开后，受害人刘某发现收款情况不对，经过对收款情况核对确认，发现自己并没有收到该男子转账。

接到报案后，大王庄派出所高度

重视，立即成立专案组对该案件开展强力攻坚。经过对案件的走访调查发现，在大王庄乡陈庄村、丁口村均发生过类似案件。该案件系团伙作案，嫌疑人分工明确，具有一定的反侦察经验，因犯罪嫌疑人现场遗留证据较少，且逃跑路线比较隐蔽，导致案件进展一直处于停滞阶段。

然而，无巧不成书。8月22日16时许，大王庄派出所所长王永丰、指导员王文涛带领民警、辅警在丁口村进行巡逻时，发现三名年轻男子骑着摩托车从旁边经过，疑似受害人描述的诈骗犯罪嫌疑人，民警立即对三人进行盘查，三人见状驾车逃窜，经民警奋勇追击，犯罪嫌疑人朱某财、李某兵被当场抓获，卜某宝逃窜。

经审讯，22岁的朱某财和18岁李某均是湖北省蕲春县人，两名犯罪嫌疑人对于自己诈骗的行为供认不讳，并交代了他们伙同卜某宝窜至正阳县、信阳市、驻马店市、漯河市、周口市等地，利用虚假微信支付手段多次实施诈骗的犯罪事实，经核实，涉案60余起，涉案金额10万元左右。

目前，朱某财、李某兵已被公安机关刑事拘留。②12

创建“五零”社区 打造平安村居



的，我们物业的工作人员将积极与社区民警同志配合，发挥好服务基层治理的作用，增强大家在联盟新城社区生活的安全感、归属感和幸福感，争取共同打造一个“五零”示范社区。”

在当天的活动中，民警为参加座谈

会的居民代表和物业人员发放了宣传单页，并邀请他们关注了“警民一家亲”微信群，动员大家纷纷参与到创建“五零”社区的活动中来。“根据市公安局的统一部署，荷花路公安分局积极行动，迅速组织民警

太康法院：

执行法官心系群众

多年纠纷一朝化解

本报讯（记者 姬慧洋）“真心感谢李法官，感谢太康法院，终于化解了我们两家多年的矛盾。”8月24日，太康县张集乡村民李某义、许某君的亲属冒雨将一面写有“心中装着人民利益，倾心化解多年积怨”的锦旗送到太康县人民法院执行法官李振宁手中，感激之情溢于言表。

李某香、袁某兰夫妻与李某义、许某君夫妻系同村村民，两家曾因宅基地多次发生纠纷。2019年3月15日，袁某兰之夫李某香与许某君的公公再次因宅基地发生争吵，引发双方打架。期间，许某君将袁某兰甩倒，导致袁某兰受伤，伤情为轻伤二级。2019年8月30日，太康法院以故意伤害罪，判处许某君有期徒刑一年四个月，并赔偿袁某兰医疗费等损失合计35498.37元。该判决生效后，许某君到监狱服刑，袁某兰对民事赔偿部分依法向太康法院申请

强制执行。5月21日，李某香以宅基地纠纷为由将李某义诉至太康法院，要求判令李某义停止侵害，将其受损的房屋等恢复原状，后双方矛盾不断加剧。

李振宁通过对案情分析后认为，双方因宅基地引起纠纷，且接连发生刑事诉讼、民事诉讼、执行案件，双方积怨已久，矛盾愈演愈烈，该案只有通过化解双方心中积怨，才能达到案结事了的目的。于是，李振宁安排执行人员到监狱门口把刚刚刑满释放的许某君带到法院，同时通知申请人袁某兰来到法院，准备执行和解。通过李振宁的耐心沟通、倾心调解，双方最终达成了和解协议，被执行人许某君愿意一次性给付申请人袁某兰赔偿款3万元，李某香主动撤回对李某义的诉讼，双方当事人当庭履行法律手续重归于好。②12